

Библиографический список

1. Государственная Дума первого призыва. Портреты, краткие биографии и характеристики депутатов. М.: «Возрождение», 1906. 112 с.
2. Дан Ф., Череванин Н. Октябристы в I Государственной Думе // Общественное движение в России в начале XX-го века. Т. 3. Кн. 5: Партии – их состав, развитие и проявление в массовом движении, на выборах и в Думе. СПб.: Тип. Товарищества «Общественная Польза», 1914. С. 183-227.
3. Демин В.А. Правое крыло // Государственная Дума Российской империи, 1906-1917: энциклопедия. М.: РОССПЭН, 2008. С. 492-493.
4. Думский сборник. Государственная дума первого созыва (27 апреля - 8 июля 1906 г.). СПб.: типография товарищества «Общественная польза», 1906. 400 с.
5. Князева И.С. А.В. Еропкин и его деятельность в государственной думе российской империи // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. 2010. № 5 (85). С. 97-103.
6. Пазин Р.В. «Союз 17 октября» и политический террор начала XX века // Вестник Пермского университета. Серия История. 2014. №4 (27) [Электронный ресурс]. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/soyuz-17-oktyabrya-i-politicheskiy-terror-nachala-xx-veka>
7. Савич Н.В. Воспоминания // Выборы в I-IV Государственные думы Российской Империи. (Воспоминания современников. Материалы и документы) / под ред. А.В. Иванченко. М.: Центральная избирательная комиссия Российской Федерации. 2008. С. 204-214.

В.В. Слискова

Российский государственный гуманитарный университет

ПУБЛИКАЦИИ Н.И. КАРЕЕВА ВО ФРАНЦУЗСКОЙ НАУЧНОЙ ПЕРИОДИКЕ 1920-Х ГГ.

Имя русского историка Николая Ивановича Кареева (1850-1931) связано с изучением всеобщей истории, прежде всего истории Франции, философии и социологии, а также теории и методологии науки. Его исследования привлекали внимание не только отечественных, но и зарубежных специалистов. Особое внимание к научной деятельности Н.И. Кареева выражали французские коллеги: об этом свидетельствуют его публикации в таких французских изданиях как «*Annales historiques de la Révolution Française*», «*Revue historique*», «*Revue d'histoire moderne*» и др. Хотя вследствие политических событий второй половины 1910-х гг. научные контакты Н.И. Кареева были ограничены, однако, ему все же удавалось поддерживать связь с иностранными коллегами, в том числе – с французскими.

В 1920-е гг. Н.И. Кареев поддерживал контакты с французским журналом «*Annales historiques de la Révolution Française*»: в 1925 г. там была опубликована его статья «*Les derniers travaux des Historiens Russes sur la Révolution Française*» [2], а также его рецензия на книгу И.Л. Попова-Ленского «*Антуан Барнав и материалистическое понимание истории*» [8]. Статья представляла собой историографический обзор по истории Французской революции, написанный с целью ознакомления французских читателей с исследованиями российских ученых. Как отмечал автор, она являлась продолжением публикаций по данной теме, изданных в 1902 и 1912 гг. на французском языке: «*La Révolution française dans la science historique russe*» [5] и «*Lest travaux russes sur la Révolution française depuis dix ans*» [7]. Следует отметить, что Николай Иванович также являлся подписчиком издания на правах одного из председателей, о чем известно из письма, полученного из редакции в 1926 г. К Н.И. Карееву обратился один из учредителей, историк Густав Лоран (*Gustave Laurent*), по вопросу обновления подписки: «Мой содиректор и друг г-н Альбер Матъез (*Albert Mathiez*) любезно просит меня обратиться к Вам, состоящему в Управляющем совете нашего журнала... Опасаясь, что все заявки наших председателей были утеряны, мы ... были вынуждены остановить все отправления в ожидании ваших распоряжений и уведомлений о том, что наши письма дошли до вас» [4, п. 32, д. 33, л. 1-2].

Также на протяжении 1920-х гг. Н.И. Кареев поддерживал контакты с французским историком Анри Сэ (*Henri Sée*) – в записных книжках ученого встречаются упоминания о получении или отправлении писем [3, с. 315, 319, 342, 345]. Наиболее интересным источником стала переписка историков в 1930–1931 гг., материалы которой отложились в фонде ученого в Отделе рукописей Российской государственной библиотеки. Предметом обсуждения была одна из последних работ Н.И. Кареева – статья «*Les études sur l'histoire de France en Russie depuis vingt ans (1911–1931)*» [6]. В июле 1930 г. А. Сэ обратился к Н.И. Карееву от имени редакции издания «*Revue d'histoire moderne*» с просьбой написать статью об изучении французской истории в современной России: «У Вас, безусловно, найдутся исследования, которые могли бы вызвать живой интерес у наших читателей... Нам известен ваш уровень компетенции в историографии» [4, п. 32, д. 21, л. 3]. Николай Иванович принял предложение и в течение нескольких месяцев работал над написанием текста. В октябре он уточнил хронологические рамки и объем публикации [4, п. 32, д. 21, л. 2], а в декабре отправил во Францию итоговый вариант, о чем сообщил в своем письме А. Сэ: «Мой дорогой коллега, только что получил Ваше прекрасное исследование, которое представляет для нас большую ценность. Когда оно будет напечатано, я отправлю Вам рецензии, как Вы просили» [4, п. 32, д. 21, л. 1]. В последнем письме, отправленном Н.И. Карееву 5 января 1931 г., А. Сэ подтвердил получение статьи, повторно сообщив, что ему не известна точная дата публикации, и пообещав отправить рецензии, как только они появятся [4, п. 32, д. 21, л. 4]. Статья была напеча-

на осень 1931 г. — уже после смерти автора. Она представляла собой обзор научных трудов российских исследователей по истории Франции, изданных в период с 1911 по 1931 г. Главной целью статьи было «дать французским читателям представление о том, какой вклад внесли российские исследователи в изучение истории Франции» [6, р. 370]. По замечанию самого Н.И. Кареева, подобная публикация имела большое значение, поскольку «отечественных работ по зарубежной истории много, но о них мало известно на Западе» [6, р. 370-371].

Известно, что в конце 1930 — начале 1931 г. Н.И. Кареев одновременно работал еще над одной статьей — рецензией на книгу В.П. Бузескула [1] для издания «*Revue historique*» — заметка в записной книжке от 21 января 1931 г. («работа над французской статьей») [3, с. 409], которая также была опубликована уже после смерти ученого.

Таким образом, вплоть до 1931 г. Н.И. Карееву удавалось поддерживать научные контакты с представителями французского исторического сообщества. Он продолжал сотрудничество с французскими научными изданиями, выступая в роли автора и рецензента. К нему по-прежнему обращались по вопросам, касавшимся изучения истории Франции в России и оценки отечественных работ, что позволяет судить о том, что Н.И. Карееву удалось сохранить свой авторитет и позиции во французской исторической науке.

Тезисы подготовлены в рамках гранта РФФИ, № 19-09-00109\19.

Библиографический список

1. Бузескул В.П. Всеобщая история и ее представители в России в XIX — начале XX в. Ленинград, 1929.
2. Кареев Н.И. Les derniers travaux sur la Révolution Française [Последние работы русских историков по истории Французской революции] // *Annales historiques de la Révolution Française*. № 9 (may-juin). P. 252-262.
3. Н.И. Кареев в 1914-1931 гг. Исследования и материалы / авт.-сост. Е.А. Долгова. М., 2015.
4. НИОР РГБ. Ф. 119.
5. Karéiev N. La Révolution française dans la science historique russe // *La Révolution française*. 1902. Avril. T. 42. P. 321-345.
6. Karéiev N. Les études sur l'histoire de France depuis vingt ans (1911-1931) [Работы по истории Франции, изданные в России за последние двадцать лет] // *Revue d'histoire moderne*. Paris, 1931. T. 6. No. 35 (sept.-oct.). P. 369-389.
7. Karéiev N. Les travaux russes sur l'époque de la Révolution française depuis dix ans // *Bulletin de la société d'histoire moderne*. Vol. 2. P. 132-144.
8. Popov-Lensky J.L. Antoin Barnave i materialisticheskoe ponimanie istorii. Moscou, 1924 // *Ibid*. № 8 (mars-avril). P. 180-181.